

MEGTÖRVE, DE NEM ELHAGYATVA

Az Emánuel Alapítvány megemlékezése

„Hosszú évek óta minden év júliusának első vasárnapján együtt vagyunk itt, az Ezüsthánál, amelynek fémlevelei és lombjai egyre csak gyarapodnak, és mindegyik levélkéjük egy-egy drága halottunk nevét, emlékét örökíti meg. Habár nem vallási ünnepről van szó, mégis a közös együttlét, a találkozás és a fájdalmas emlékezés felmagasztosítja ezeket az órákat, percekét.

Amikor imáink között táchánunt mondunk és könyörgünk a bűnbocsánatért, vagy ha Kél erech ápájimot mondunk, vagyis a „hosszan túrésért” könyörgünk, gyakran arra gondolok: vajon akik velünk ezt tették, könyörögnek-e bűnbocsánatért, vagy nekünk kell helyettük is ezt megtennünk?” – mondta Zoltai Gusztáv üv. igazgató és az Emánuel Alapítvány titkára a vészorkorszak áldozatairól szóló megemlékezésen, amelyet a szervezet hagyományaihoz híven a Dohány zsinagóga melletti Raoul Wallenberg Emlékparkban tartottak. Az áldozatok, a túlélők és azok mindmáig be nem gyógyuló lelki sebei mellett szólt egy újabb, hazánkban eddig ismeretlen embermentőről is: „Egy igazi hősről, csupa nagybetűvel, egy igazi EMBERRŐL, Gennaro Verolino kardinálisról kell hálás szívvel, nagy szeretettel és tisztelettel megemlékezni, aki a vészorkorszak idején, a világháború végén az éhező és rommá lőtt Budapesten dolgozott, mint Angelo Rota munkatársa.” Zoltai Gusztáv külön köszöntötte a kardinális megjelent rokonait, akik Olaszországból jöttek el, hogy részt vegyenek a rendezvényen. A kántori teendőket Zucker Immanuel kántor látta el.

A holokauszt áldozataira emlékeztető, Varga Imre szobrászművész által készített színezüst szomorúfüzet idén is nagyszámú hallgatóság vette körül. Nehéz, lehetetlen lenne mindenkit felsorolni: túlélők, rokonok, a Hitközség országos és körzeti vezetői és számtalan zsidó és nem zsidó, de az áldozatokkal együtt érző budapesti emlékeztető és emlékeztető. A rendezvényen részt vett Lomnici Zoltán, a Legfelsőbb Bíróság volt elnöke, Aliza Bin-Noun, Izrael állam nagykövete, Suchman Tamás, az MSZP országgyűlési képviselője és Schneider Márta, a Kulturális Minisztérium államtitkára. Feldmájer Péter, a Mazsihisz és Streit Sándor, a BZSH elnöke, Zoltai Gusztáv üv. igazgató és Novák Attila MCSZ-elnök mellett meg kell még említeni Egri Oszkárt, a Mazsihisz jogi képviselőjét. A Mazsihisz vezetőire és ügyvédjére mindig is számíthattak a túlélők, bármilyen kicsi problémával jöttek is, mindig nyitott ajtókra találtak és találnak a Síp utcában.

Veró Tamás rabbi megrendítő részletességgel ismertette a magyarországi és budapesti zsidóság vészorkorszak alatti szenvedéseit: „Szembenézésre hívjuk fel a figyelmet, túlélők, leszármazottak együtt. Tesszük ezt egy különleges helyen. Egy helyen, amely életteli kellene legyen, Európa legnagyobb

zsinagógájának árnyékában, udvarában. De mégsem így van. Emlékezésünk színhelye egy mikve. A zsinagóga, a Zsidó Múzeum és a Hősök temploma árkádsora által közrefogott kis területre eredetileg vízmedencét terveztek. Nem az lett. [...] A gettó felszabadulásakor a zsinagóga udvarán, ezen a területen 24 közös sírba 2281 holttestet



mettek el. Most is vannak közöttünk itt olyanok, akik ezt saját szemükkel látják, és közreműködtek abban, hogy az örök élők kötelékébe térteket utolsó nyughelyükre kísérjék” – mondta megrendülten Veró Tamás, aki beszédében ismertette a szinte felfoghatatlan tény: a holokauszt minden tizedik, Auschwitz-Birkenau minden harmadik áldozata magyar volt. Beszédében az öröm és remény híreit is megosztotta hallgatóságával: „A Dohány utcában született Herzl Tivadar által megálmodott helyen, a zsidó államban, Izraelben 2008-ban a hatodik életévüket betöltött gyermek száma 136 900. Hatvannégy esztendővel a holokauszt után egy újabb generáció kezd iskolai életét. Az ő tiszta hangjuk a ti hangokat erősíti. Ebből kell erőt meríteni a mostani gyászos órában. Imádkozunk azért, hogy lelkük legyen egybefűzve az örökké élők kötelékével. Hangozzék fel fohászunk. Adjon a mai emléknep erőt a társadalomnak, hogy szembe tudjon nézni a múlttal, mert akkor biztos vagyok benne, hogy a jelen furcsa eseményeire határozottan nem tud mondani, és a jövőben sem kell aggódnia az idősebb embereknek, hogy a múlt viszatérhet” – fejezte ki reményét.

Aliza Bin-Noun nagykövet az áldozatokról való megemlékezés mellett külön szólt napjaink aggasztó tendenciáiról is. Leszögezte, hogy mindenféle rasszizmus, faji, vallási vagy szexuális alapon történő gyűlöletkeltés ellen fel kell lépni. Köszöntötte ezenkívül a 60 éves Izraelt, amely nemcsak egy régi és nagy álom megvalósulása, hanem annak biztosítéka is egyben, hogy többé már nincs egyedül és védtelenül a világ zsidósága. Beszámolójából megtudhattuk, hogy a nagykövetség áldozatos munkát végez a felvilágosítás, a társadalmi kommunikáció területén is. Évről évre számos újságíró és tanárt utaztatnak ki a zsidó államba, hogy személyesen is megismerjék annak eredményeit, kultúráját és utánozhatatlan atmoszféráját.

Ezt követően az embermentésben jeleskedő olasz kardinális rokona felidézte nagybátyja alakját, habitusát, és köszönetet mondott a szervezőknek azért, hogy nem feledkeztek meg szeretett családtagjukról. A rendezvény záróakkordjaként ismert zsidó és állami vezetők 6 gyertya meggyújtásával tisztelegtek a holokauszt 600 000 magyar zsidó áldozatának emléke előtt.

Lomnici Zoltán, a Legfelsőbb Bíróság volt elnöke a hazai zsidóság rendezvényeinek, megemlékezéseinek és ünnepeinek rendszeres résztvevője. Lapunknak nyilatkozva elmondta, nem véletlenül jön el ezekre az eseményekre. Fontosnak és jelszértékűnek tartja, hogy nem zsidó emberként kifejezze szolidaritását a zsidósággal. Szerinte a magyar társadalomban folyamatosan jelen volt és van az antiszemitizmus, azonban a többség nyitott és toleráns. Nagyon fontosnak és szükségesnek tartja az ilyen és ehhez hasonló megemlékezéseket: „Mindig és mindenhol fel kell lépni a gyűlölet terjesztői ellen, és jogilag is szankcionálni kell tevékenységüket!”

A nagy meleg és a vasárnap délelőtti ellenére több százan jöttek el az Emánuel Alapítvány megemlékezésére. Megtelt az emlékpark. A túlélők arcán a megkövesedett fájdalom mellett ott volt a remény is. Látszott rajtuk, hogy tudják: többé nem ismétlődhet meg a múlt, mert már nem vagyunk egyedül.

Szilágyi Iván Péter

Egy betartott ígéret

Csak néhány hete, hogy kilencvenéves születésnapja alkalmából Heisler Laci bácsi meghívta rokonait, barátait és ismerőseit a Goldmark Terembe, ahol a résztvevők remek hangulatban közönthették az ünnepeket. Sokan izgalommal várták az eseményt, hiszen számos politikus, köztük az Országgyűlés elnöke is jelezte részvételi szándékát. Utolsó pillanatban azonban feladatai máshová szóltatták, de Szili Katalin ígéretet tett arra, hogy az elmaradt találkozást egy parlamenti meghívással pótolni fogja. Egy udvarias közéleti ígéret betartása manapság nem tartozik a mindennapi események közé. Ez azonban betartott.

Az elnök asszony meghívására Heisler László, legszűkebb családja részéről fia és menyje, valamint Schweitzer József és Frölich Róbert főbb, illetve Suchman Tamás országgyűlési képviselő, a Mazsihisz egykori alelnöke és feleségei kivételes hangulatú estében vettek részt a Parlament Gobelín Termében. Szili Katalin személyes hangon üdvözölte a meglepeteket, külön megemlékezve Laci bácsinak a magyarországi zsidóságért végzett rendkívüli munkájáról, a Dohány utcai zsinagóga felújításában vállalt szerepéről, majd kiemelte a magyarországi zsidóság közéleti elismeréséért tett erőfeszítéseit. Heisler László érzelmeiktől nem mentesen köszönte meg a meghívást. Tíz évvel ezelőtt, nyolcvanéves születésnapján – mondta – még együtt ünnepelhetett testvéreivel. Tíz éve találkozhattak először mind az öten. Először együtt, a világegés családotok porlasztó éveit követően. Különleges adománya volt a sorsnak, hogy mind az öt Heisler gyerek túlélte a soát. Volt, aki lágerben, volt, aki bujkálva, volt, aki védett házban, volt, aki hadifogságban, s volt, aki a Dunába belelötten, de megmenekülve. S a nyomorúság éveit során – hangsúlyozta Heisler László – egy akkori fiatal zsidó fiú nem is ál-

„Fogolycsere” Izraelben (4. oldal)

Mártír-istentiszteletek (5–6. oldal)

Feldmájer Péter az Azkarákról

– Véleménye szerint a mai Magyarországon mi ezen megemlékezések üzenete és aktualitása?

– Magyarországon a mártírmegemlékezések üzenete az, hogy emlékezni és emlékeztetni kell azokra a szörnyű időkre, amikor magyar állampolgárok százezreit gyilkolták meg. Aktualitása ezeknek a megemlékezéseknek nem kellene, hogy legyen, de sajnos mindig van: a felébredő zsidóellenes, antiszemita nézetek.

– A többségi társadalom kellőképpen foglalkozik a témával, figyel az ilyen megemlékezésekre?

– A többségi társadalom ezekre nagyon odafigyel. A május végétől július végéig tartó mártír-istentiszteletek többségükben különböző vidéki városokban zajlanak, és a helyi médiákban igen nagy visszhangot váltanak ki. Nemcsak a megemlékezés ténye jelentős, hanem az is, hogy példát mutat a zsidó közösség az egész magyar társadalomnak arról, hogy nem szabad megfeledkeznünk halottainkról, emlékezni kell rájuk. Természetesen be kell tartanunk a gyász szabályait, vagyis nem szabad azt túlzásba vinni, de ahol erre lehetőség van, ott évente legalább egy alkalommal emlékezünk kell.

– Hogyan, milyen eszközökkel lehet az emberek figyelmét hatékonyan felhívni az antiszemitizmus és a gyűlölet veszélyeire?

– A magyar társadalom jelentős része tisztában van az antiszemitizmus és a faji alapú gyűlölet veszélyeivel. Sajnos, akik ilyen érzelmeket táplálnak, akik ilyen nézeteket hangsúlyoznak, azok is tisztában vannak ezekkel a veszélyekkel, mégis folytatják negatív kampányukat. Csak a társadalmi összefogás, a folyamatos iskolai nevelés lehet az, ami hosszú távon segíthet ezt a kérdést orvosolni.

Nem lehet azt figyelmen kívül hagyni, hogy az utóbbi másfél évtizedben a zsidóellenes, antiszemita értelmiségi körök folyamatos antiszemita nevelési tevékenységet folytatnak, ezek a torz gondolkodású, de tanult emberek igyekeznek minél több gyermeket és fiatalot zsidóellenességre nevelni, felhasználva a rendes és állami, egyházi, önkormányzati, alapítványi oktatási rendszert, illetve az oktatási rendszeren kívüli valamennyi régi és modern eszközt, ideértve az internetet, ifjúsági csoportok, táborok stb. szervezését.

Erre a legnyilvánvalóbb példa az, hogy ma már egy önkormányzati iskolában, amelyet állami pénzen tartanak fenn, egy nyilvánosan náci egyenruhában mutatkozó és fasiszta nézeteket valló személyt igazgatónak választottak meg, és úgy tűnik, hogy meg is kezdheti e minőségében a tevékenységét. Egy olyan iskolában, ahol egy ilyen ember az igazgató, nagy valószínűséggel a tanulóifjúságot nem megfelelően fogják nevelni.

Csak a többségi társadalom akadályozhatja meg, hogy ismétlően megtörténjen az, ami már egyszer a 20-as években megtörtént, hogy a társadalom jelentős csoportjait politikusok, vezető értelmiségiek antiszemitává nevelték át.

SZIP



Szívügye

modhatott arról, hogy egyszer az Országház vendége lehet.

A baráti találkozón – talán első alkalommal a történelemben – kóser vacsorával kínálták a Gobelín Tere vendé-

geit. A kötetlen, jó hangulatú beszélgetés során Szili Katalin a Magyar Köztársaság Országgyűlésének arany emlékméjéjét nyújtotta át Heisler Lászlónak.

Gratulálunk!

Mártír-istentiszteletek 2008/5768

Baján

a zsinagógában a hagyományos ünnepélyességgel megtartott gyászistentisztelet kezdetén *Bloch Sándor*, a hitközség elnöke köszöntötte a megye, a város és az egyházak képviselőit. A liturgiai részt *Tóth Emil* főkántor végezte, a beszédet *Schweitzer József* ny. orsz. főrabbi tartotta. Az ünnepség után a megemlékezés a zsinagóga kertjében folytatódott, az áldozatok neveit megörökítő táblák előtt, gyászimával és kádissal. Végül a Bereczki Máté Szakközépiskola tanulói osztályfőnökük irányításával az esemény hangulatát és tényét felidézõ, magas színvonalú mûvészi mûsört mutattak be a gyászoló gyûlekezetnek.

Nagykanizsán

több száz ember gyült össze, hogy emlékezzenek a hatvannégy évvel ezelõtti szörnyû eseményekre. A környezõ városok közösségeinek vezetõi, elnökei is megjelentek a gyászistentiszteleten, amely a zsinagógában kezdõdött. A helyi hitközség vezetõi szólta az egybegyûltekhez, és egy énekesnõ vezetésével felhangzottak a himnuszok is. *Biczó Tamás* kántor imáját követõen *Verõ Tamás* rabbi mondta el beszédét. A Kél málé ráchámim után közös kádissal hangzott el. Ezután a zsinagóga külsõ falán lévõ emléktáblánál elhelyezték az emlékezés köveit. A temetõben *Biczó Tamás* imádsága után *Verõ Tamás* vezetésével ismét elmondta a kádissal.

Kiskõrös, Kecel, Soltvadkert

mártírjaira a Frankel Leó úti zsinagógában emlékeztek. A minchát követõen *Doff Imre* főkántor gyászimát énekelt, majd *Verõ Tamás* rabbi szólt a három gyûlekezet múltjáról, pusztulásáról, és felolvasta azok neveit, akiket a vak gyûlölet megölt. Kél málé ráchámim következett, majd közös kádissal zárult az istentisztelet, amelynek sikeres megszerzése *Friedmann Peri* érdeme.

Nagykátán

egyre fogyatkozó létszámban jönnek össze a túlélõk és a mártírok hozzátartozói, ezért kádissal ez évben sem kerülhetett sor. *Róna Tamás* rabbi mondott imát, majd *Bernáth László* újságíró, a holokauszt egyetlen még ma is köztünk lévõ, egykori nagykátai túlélõje *Bálint György* gondolataival világított rá az újjáéledõ antiszemitizmusra, megemlítve a Hollán Ernõ utcai tüntetést, melyen õ maga is részt vett. A megemlékezés ünnepélyességét emelte *Basa László*

helytörténész is, aki említést tett arról, hogy 140 éve települt át Nagykátára a térség legnagyobb létszámú, tápióbicskei zsidó lakossága, kezdte meg mûködését a kerület neves rabbija, *Lichtenstein Ábrahám Jakab* és alakult meg a Chevra Kadisa. Említést tett arról, hogy *Petschauer Attila* olimpiai bajnokot 1942-ben Nagykátára hívták be munkaszolgálatra. Muray Lipót elõtt hiába mutatta *Signum Laudis*-át, a „nagykátai hóhér” néven elhíresült Muray gúnyosan zavarta vissza a sorba, semmibe véve a mentességet biztosító kítüntetést. A megemlékezés végén minden résztvevõ egy-egy követ helyezett a mártíremlékmû talpzatára.

Szécsényben

a felújított emlékoszlop elõtt a salgótarjáni közösség elnöke *Tóth Klára*, valamint alelnöke köszöntötte a megjelenteket, majd a polgármester beszédében mély átéléssel emlékezett meg az egykori zsidó lakosságról, és reményének adott hangot, hogy a jelen helyzetben és idõben nem ismétlõdhet meg hasonló rettenet. *Biczó Tamás* kántor imája után *Verõ Tamás* rabbi emlékeztetett a borzalmakra. A közös kádissal után a rabbi felolvasta Szécsény 301 áldozatának nevét. A szervezésért, áldozatos munkájáért *Ács Irént* illeti a köszönet.

Vác

a három hete felavatott zsinagógában emlékeztek meg a városból és a Dunakanyarból elhurcolt áldozatokról. *Chikán Zoltán* elõimádkozó üdvözölte a megjelenteket, köztük *Bóth János* polgármestert, országgyûlési képviselõt. *Turai János* elnök beszédében felidézte a 64 évvel ezelõtti borzalmakat, szólt a pusztítás marandandó nyomairól, a közel fél évszázados hallgatásról és a hitélet teljes megszûnésérõl. „Mi maradt ránk a holokauszt és az azt követõ évtizedek után? Tönkretett, kifosztott temetõk, eltulajdonított gránitsírhely-maradványok, összedõlt építmények üszkös falai, romokban álló zsinagóga. [...] Akkor eljött 1995. május 15-e, a váci zsidóság történetének sorsfordító napja. Újjáalakult a hitközség, és azóta felépítettük közösségünk teljes infrastruktúráját, sírkerteket, holokauszt-emlékparkot, imatermet, tanházat hoztunk létre, és jelenleg itt lehetünk õseink szent templomában, amelyet Izrael állam megalakulásának 60. évfordulója tiszteletére avattunk fel.” A szertartást *Frõlich Róbert* főrabbi vezette, akinek megindító gyászbeszédét a hallgatóság sorai-



ból sokan megkönnyezték. *Szilágyi Gábor* kántor szenvedélyes, érces hangú könyörgését a felújított ódon falak gyönyörűen adták vissza. A megemlékezés közös kádissal ért véget.

Kalocsai Ágnes

Szegeden

63 éve ugyanazon időpontokban – a gettó kiürítésének s az utolsó szelvény elindításának napján – emlékeznek meg a holokausztról. A 60. évfordulón avatta a város a hitközség Dávid-csillagon álló emlékoszlopát az egykori gettó bejáratánál. Idén *Molnár Judit* történész, holokauszt-kutató emlékezett a tragédiára, figyelmeztetett az emberveszteségek következményére, napjaink antiszemitizmusának, rasszizmusának újjáéledésére. A koszorúzáson a várost *Solyms László* alpolgármester, az MSZP-t *Tóth Károly* bizottságelnök, az SZDSZ-t *Nagy Sándor* alpolgármester, elnök, a Fideszt *Húvós László* frakcióvezető, a KDNP-t *Kovács Kálmán*, a Megyei Közgyűlés alelnöke és *Polner Örs* elnök, a Fidelitást *Losonczy Tóth József* elnök képviselte. Izrael állam konzuli képviselete (*Lednitzky András* személyében), Mórahalom és a Homokháti Kistérség, valamint a MEASZ is elhelyezte a megemlékezés virágait emlékművünkönél. Az ünnepségen az SZTE Zeneművészeti Kar *Vántus István* fúvóegyüttese működött közre. A városi megemlékezést a hagyományos zsinagógai gyászistentisztelet követte, melyen a felsoroltakon túl részt vett *Zoltai Gusztáv* ügyvezető igazgató is. Képviseltették magukat a történelmi egyházak, ott volt *Juhász András* református és *Cserhádi Sándor* evangélikus vezető lelkész. A mártír-istentiszteletet *Markovics Zsolt* főrabbi tartotta, *Raguczki Gábor* kántor közreműködésével. Megnyitót a közösség elnöke mondott, a szegedi áldozatokra *Solyms László* alpolgár-

mester emlékezett, a társegyházak együttérzését *Cserhádi Sándor* tolmácsolta. A megható, telt ház esemény a városi és a hitközségi koszorúnak az Emléksamok márványtáblája elõtti elhelyezésével és a közösen elmondott kádissal zárult.

L. A.

Kispesten

a temetõi emlékmûnél *Streit Sándor*, a BZSH elnöke köszöntötte az emlékezőket. *Doff Imre* főkántor gyászéneke után *Deutsch László* főrabbi mondott beszédet, amelyben kiemelte, hogy nemcsak emlékezni, de emlékeztetni is kell, hogy ne felejtse el a világ, az emberiség, hogy volt fasizmus, voltak gettók, voltak kínok és szenvedések, hogy Európában hatmillió zsidó testvérünket pusztította el a fasiszta kegyetlenség. A Kél málé ráchámim elneklése után közös kádissal záródott a megemlékezés.

Kaposváron

minden évben június utolsó vasárnapján emlékeznek megalázott, megkínzott szeretteinkre: a haláltáborokba, kényszermunkára hurcolt somogyi és kaposvári zsidók ezreire. A gettóemlékműnél *Róna László* hitközségi elnök történelmi áttekintést adott a nácizmus eszméiről és máig érzõdõ romboló hatásáról.

Ezután *Suchman Tamás* országgyûlési képviselõ figyelmeztetett a már tevõlegesen is megnyilvánuló gyûlöletre, a kaposvári temetõ és a gettóemlékmű meggyalázása kapcsán pedig a kirekesztõ csoportok elleni közös fellépést sürgette. Mint mondta: emlékezni jöttünk össze. Emlékezni, mert ez a mi történelmünk, és emlékeztetni, mert a holokauszt az egész világ szégyene.

1944 nyarán a Baross utcai vasútállomásról deportálták a kaposvári és környékbeli zsidóságot. A szörnyû tényrt rögzítõ emléktábla elõtt *Szita Károly* polgármester beszélt az elhurcolt, köztiszteletben álló, a város gyarapításában tevõlegesen részt vállaló zsidó polgárokról.

A Bét Háchájimban az auschwitzi hamvakat tartó urna tövében *Gyenesei István* önkormányzati miniszter ünnepi beszédében hangoztatta:

(Folytatás a 6. oldalon)



Pécs: Weisz Jenőné túlélő gyertyát gyújt

(a tudósító felvétele)



Kaposvár: Gyenesei István

